

ΑΔΙΑΒΑΣΤΟΙ ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ ΣΤΗ ΣΥΣΚΕΨΗ ΓΙΑ ΤΗ ΛΗΨΗ ΜΕΤΡΩΝ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΥΡΟΠΑΘΕΙΣ

Πυρ και μανία ο Σημίτης

Ανέτοιμη εμφανίσθηκε η κυβέρνηση να παρουσιάσει ολοκληρωμένο πακέτο μέτρων για τους πυροπαθείς, από τις μεγάλες πυρκαγιές που κατέκαψαν, προ δεκαημέρου, την Ελλάδα. Η μεγάλη σύσκεψη, η οποία πραγματοποιήθηκε χθες στο Μέγαρο Μαξίμου υπό την προεδρία του Πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη, πιστοποίησε όχι μόνο την ανετοιμότητα της κυβέρνησης, αλλά και τα προβλήματα συντονισμού που αντιμετωπίζει.

ΡΕΓΙΟΡΙΑΖ
Γιώργος Χρ. Παπαχρήστος

Το πρόβλημα κατέστη ιδιαίτερος εμφανής όταν ζήτησε ο υπουργός άρχισε να αναπτύσσει τις προτάσεις μέτρων του υπουργείου του.

Τότε ο Πρωθυπουργός παρατήρησε πως δεν μπορεί ο πολίτης να αναζητεί ανά υπουργείο τα μέτρα που τον αφορούν, και απευθυνόμενος προς τους υπουργούς, λέγεται ότι είπε:

«Δεν είναι εικόνα ενιαίας κυβέρνησης αυτό το πράγμα. Δεν μπορεί ο λαός να αποφασίζει ότι θέλει ή όχι τον έρχεται στο νου».

«Γυρίστε στα υπουργεία»

Το ζήτημα έγινε διαβαστό και ο Πρωθυπουργός έδωσε εντολή στους υπουργούς με την ολοκλήρωση της σύσκεψης να επιστρέψουν στα υπουργεία τους, να εξειδικεύσουν τα μέτρα και εντός της ημέρας να του αποστείλουν όχι μόνο τις προτάσεις μέτρων, αλλά και το πόσο κοστίζουν.

Παράλληλα ανέθεσε στον γραμματέα του Υπουργικού Συμβουλίου Σωκράτη Κοσμίδη να παραλάβει τις εισηγήσεις των υπουργών και να τις διαμορφώσει σε ενιαίο κείμενο, το οποίο θα εγκριθεί, ως πακέτο μέτρων, στη σημερινή συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου.

Όπως έγινε γνωστό, τα μέτρα θα είναι εξειδικευμένα κατά θεματική ενότητα, ώστε ο πολίτης να μπορεί να αναζητεί και να βρίσκει εύκολα τη δυνατότητα έχει. Οι θεματικές ενότητες μέτρων θα είναι τέσσερις, οι ακόλουθες:

1. Πρόσωπα και κατοικίες,

2. Αγρότες και αγροτική παραγωγή.
3. Επιχειρήσεις και διομηχανική παραγωγή.
4. Υποδομές.

Σε ό,τι αφορά τα πρόσωπα και τις κατοικίες τους, έγινε γνωστό ότι οι ζημιές είναι πολύ λιγότερες απ' ό,τι αρχικά είχε φανεί. Έχουν καταστραφεί ολοσχερώς ή έχουν υφαστεί ζημιές περί τις 100 κατοικίες σε όλη τη χώρα.

Τα μέτρα που αφορούν αυτή την κατηγορία, θα είναι περίπου τα ίδια με εκείνα που ισχύουν για τους σειμοπαθείς. Θα λάβουν δηλαδή 2 εκατομμύρια ενίσχυση για την αντιμετώπιση της οικονομικής τους, ενώ θα έχουν τη δυνατότητα να λάβουν ως δάνειο για τον ίδιο λόγο άλλο 1,5 εκατομμύριο.

Θα δοθεί οικονομική ενίσχυση 200.000 δραχμές ανά οικογένεια, ενώ άλλες 200.000 δραχμ. θα δοθούν σε πολύτεκνες οικογένειες ή οικογένειες που έχουν άτομα με ειδικές ανάγκες.

Παράλληλα ανατέλλεται για τα φυσικά πρόσωπα και τις πυροπαθείς επιχειρήσεις η καταβο-

λή δόσεων δανείων, οφειλών στην Εφορία κ.λπ.

Για τα δάνεια προς αποκατάσταση των ζημιών θα εφαρμοσθεί επίσης η απόφαση για τα καταστραφέντα από τους σεισμούς οικισμούς: ένα τρίτο της δαπάνης ανακατασκευής θα το λάβουν υπό μορφήν δανείου, τηλεφώνων και νερού στις περιπτώσεις πυροπαθών.

Εκτιμήσεις για τις Ζημιές

Έγινε μεγάλη συζήτηση για το πόσο είναι οι ζημιές ακριβώς, και ειδικά για το ποιοι θα ωφεληθούν από τα συγκεκριμένα μέτρα.

Διαπιστώθηκε, πως η κυβέρνηση δεν έχει κάνει τίποτε ώστε να πείσει τις περιφέρειες να προχωρήσουν στην ακριβή αποτίμηση των ζημιών.

Μόνο ο υπουργός Γεωργίας Γιώργος Ανωμερίτης εμφάνισε στοιχεία για τις καταστροφές - περίπου 1 εκατομμύριο στρέμματα έχουν καταστραφεί από την αρχή του έτους, από πυρκαγιές. Από τα στοιχεία του κ. Ανωμερίτη εκτιμήθηκε ότι τελικά οι καταστροφές των καλλιεργειών ήταν μικρότερες απ' ό,τι αρχικά είχε υπολογισθεί.

Το θετικό για τη συγκεκριμένη κατηγορία πυροπαθών είναι πως θα υπάρξει καταβολή αποζημιώσεων από την Ευρωπαϊκή Ένωση, αφού όμως πρώτα γίνει προσδιορισμός των καλλιεργειών που έχουν καταστραφεί, από τις αρμόδιες Διευθύνσεις των Νομαρχιών.

Ο κ. Σημίτης έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στην οριοθέτηση των πυροπληζτων περιοχών, γιατί, όπως ελέγθη «είναι θέμα αξιοπιστίας για την Πολιτεία να καταγράψει επακριβώς τις κατεστραμμένες περιοχές, πράγμα που θα κάνει ευκολότερη και την εφαρμογή των μέτρων».

Ο κ. Σημίτης έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στην οριοθέτηση των πυροπληζτων περιοχών, γιατί, όπως ελέγθη «είναι θέμα αξιοπιστίας για την Πολιτεία να καταγράψει επακριβώς τις κατεστραμμένες περιοχές, πράγμα που θα κάνει ευκολότερη και την εφαρμογή των μέτρων».

Ο βαθμός ετοιμότητας

Ο Πρωθυπουργός έκανε γνώσεις για τον βαθμό ετοιμότητας των κρατικών μηχανισμών στη φάση αντιμετώπισης των πυρκαγιών.

Είναι ενδεικτικό - και αποκαλυπτικό της άποψης που έχει για το πώς τα πήγαν οι υπουργοί τον εκτείνες τις ημέρες - η φράση που έδωσε στη δημοσιότητα ο υπουργός Τύπου Δημ. Ρέππας. Ο κ. Σημίτης, λοιπόν, είπε κατά λέξη:

«Ασφαλώς οι πυρκαγιές είναι ένα έκτακτο γεγονός, όμως η κυβέρνηση θα πρέπει να είναι πάντοτε έτοιμη να αντιμετωπίζει τέτοια ενδεχόμενα, τέτοια έκτακτα γεγονότα και αυτή η αντιμετώπιση των εκτάκτων γεγονότων πρέπει να αποτελεί ένα μέρος της τακτικής δουλειάς μας».

Στη σύσκεψη, που διήρξεσε περί τις 2 ώρες, μετείχαν οι υπουργοί Εσωτερικών Β. Παπανδρέου, Εθν. Οικονομίας Γ. Παπαντωνίου, ΠΕΧΩΔΕ Κ. Αδαμώτης, Γεωργίας Γ. Ανωμερίτης, Εργασίας Γ. Γιαννίτσης, Χαϊδάρας Π. Ευθυμίου, Δημ. Τάξης Μ. Χρυσόκλητος, Αιγαίου Ν. Σηφουνάκης, Τύπου Δ. Ρέππας, οι υφυπουργοί Μ. Αποστολάκη και Τ. Χατήρης και ο γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου Σ. Κοσμίδης.

Τα μέτρα θα είναι εξειδικευμένα κατά θεματική ενότητα, ώστε ο πολίτης να μπορεί να αναζητεί και να βρίσκει εύκολα τη δυνατότητα έχει

Για τις καταστροφές των καλλιεργειών θα υπάρξει καταβολή αποζημιώσεων από την Ευρωπαϊκή Ένωση

Στάχτη 1 εκατ. στρέμματα

Ένα εκατομμύριο στρέμματα δασών και αγροτικών εκτάσεων έγιναν στάχτη σε πυρκαγιές από την αρχή του χρόνου μέχρι τις 19 Ιουλίου.

Αυτό προκύπτει από στοιχεία που παρουσίασε χθες στην Κυβερνητική Επιτροπή ο υπουργός Γεωργίας κ. Γ. Ανωμερίτης. Από τις εκτάσεις αυτές - 723.841 στρέμ. ήταν δάση - 282.272 στρέμ. αγροτικές εκτάσεις. Σχετικά τονίζεται επίσης ότι: Όσον αφορά τις επιμέρους καλλιεργειές οι οποίες επλήγησαν προκύπτει ότι έχουν καεί 1.377.850 ελαιόδενδρα και εσπεριδοειδή, 202.000 καρποφόρα, 70.000 μαστιχοφόροι σχίνοι, 12.700 στρ. σταφιδαμπελών, 75.000 στρ. βοσκοτόπων, κ.λπ.

Πήγαν αδιάβαστοι...

ΕΚΡΗΞΗ ΣΗΜΙΤΗ ΚΑΤΑ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΓΙΑ ΤΙΣ ΦΩΤΙΕΣ

Όσοι πυροπαθείς περίμεναν πώς και πώς να ακούσουν τα μέτρα της κυβέρνησης για την ανακούφισή τους, θα πρέπει να κάνουν υπομονή. Οι υπουργοί πήγαν αδιάβαστοι στη χθεσινή σύσκεψη, παρά το γεγονός ότι αυτή είχε προαναγγελθεί από ημερών. Έτσι η κυβέρνηση βρέθηκε ανέτοιμη να εξαγγείλει ένα πακέτο μέτρων για τους ανθρώπους αυτούς που θρηγούν στα αποκαϊδία τη χαμένη τους περιουσία.

Του Γιώργου Χρ. Παπαχρήστου

Η κατάσταση που εμφάνισαν τα περισσότερα μέλη του Υπουργικού Συμβουλίου ήταν τέτοια, που ο Πρωθυπουργός Κ. Σημίτης τούς έστειλε μετά δίωρο και πάλι στα υπουργεία να εξειδικεύσουν τα μέτρα, να τα κοστολογήσουν και να του τα αποστείλουν το εσπέρας. Την πλήρωσε αυτός που δεν έφταγε καθόλου: ο Σωκράτης Κοσμίδης, ο οποίος παρ'όλας τις εισηγήσεις και ανέλαβε να τις διαμορφώσει σε ενιαίο πακέτο το οποίο θα εγκρίνει το σημερινό Υπουργικό Συμβούλιο. Ενδιαφέρον στοιχείο που περιγράφει την κατάσταση στη χθεσινή σύσκεψη είναι ότι ο κ. Σημίτης έκανε νύξεις για την ετοιμότητα του κρατικού μηχανισμού τις ημέρες των «ακραίων καιρικών φαινομένων». Κάλεσε τους υπουργούς εκτός από τη διαχείριση να ασχολούνται και με την προετοιμασία του κράτους για την αντιμετώπιση εκτάκτων καταστάσεων. «Είναι και αυτό μέσα στη δουλειά μας», σημειώνει, αλλά κάπως αργά πλέον, όπως καταλαβαίνετε...

Στα εργασιακά, ο διάλογος διεξάγεται, ατύπως μιν, αλλά διεξάγεται. Χθες ο υπουργός Εργασίας, πρόσωπο των ημερών πια, δέχθηκε το προεδρείο της ΓΣΕΒΕΕ και έπειτα έκανε μία δήλωση με σημασία. Στο αίτημα των συνδικαλιστών να είναι εξαντλητικός και χωρίς χρονικούς περιορισμούς ο διάλογος, απάντησε πως αν ο διάλογος διαρκέσει τέσσερις μήνες, άλλοι 20.000 άνθρωποι θα χάσουν την δουλειά τους! Εντυπωσιακά κυνικός ο κ. Γιαννίτης, αλλά μήπως αυτή δεν είναι η αλήθεια; Η ανεργία καλπάζει...

Στη Νέα Δημοκρατία, όπως συνήθως συμβαίνει με κάθε μεγάλο θέμα που αντιμετωπίζει η κυβέρνηση, το εργασιακό δημιούργησε ένα ακόμη χάσμα. Υψηλόβαθμος εργατοπατέρας του κόμματος, ονόματι Γ. Μανώλης, επετέθη με δρι-

μύτητα κατά της Ντόρας Μπακογιάννη, η οποία είχε χαρακτηρίσει τα μέτρα με τη φράση «κινούνται προς τη σωστή κατεύθυνση». Τη χαρακτήρισε με τη σειρά του «άνθρωπο που δεν έχει εργασθεί ποτέ», λες και είναι μικρό πράγμα - ή αντέχεται - να είσαι διευθύντρια του γραφείου του Κ. Μητσοτάκη!

Οι τομεάρχες του κόμματος που συνεδρίασαν χθες, αφήφισαν τον κ. Μανώλη και τους συν αυτού εργατοπατέρες, δηλώνοντας ότι το κόμμα είναι υπέρ της απελευθέρωσης της αγοράς εργασίας και μάλιστα ύστερα από ειλικρινή διάλογο. Για τα μάτια του κόσμου επιτέθηκαν στην κυβέρνηση για τις προτάσεις διαλόγου που διατύπωσε, αλλά τι περιμένατε, να τη χειροκροτήσετε; Αντιπολίτευση είναι...

Στο θέμα των ταυτοτήτων, συνεχίσθηκαν οι αιχμαχίες. Μετά την προχθεσινή αναφορά του κ. Σημίτη στους Μεσοείες και τους αυτόκλητους σωτήρες, ο Αρχιεπίσκοπος Χριστόδουλος, που αντιμετωπίζει, όπως δήλωσε, μεγάλο πρόβλημα στην Αμοργό (αναγκάζεται να κάνει μπάνιο σε ερημικές παραλίες), απάντησε με υπαινικτικό μιν, πλην σκληρό τρόπο στον Πρωθυπουργό. Κάλεσε τους πιστούς να μην πέφτουν ύμιατα του αποπροσανατολισμού της κοινής γνώμης λόγω των μεγάλων προβλημάτων που αντιμετωπίζει η χώρα. Στο εργασιακό θα αναφέρεται προφανώς ο Μακαριώτατος. Ή μήπως στο Κυπριακό;

Το Κυπριακό δεν πίνει καλά, αυτό δα το γνωρίζουν όλοι. Ούτε όμως η ελληνοτουρκική προσέγγιση πηγαίνει καλά. Οι Τούρκοι υπονόμισαν το άτυπο μορατόριουμ στο Λιγαίο με τρεις γερές παραδιάσεις του εθνικού εναέριου χώρου και τέσσερις παραβάσεις του FIR Αθηνών. Ο πρέσβης στην Άγκυρα, έκανε το συνηθισμένο διάβημα διαμαρτυρίας, αλλά στην Αθήνα είναι ανήσυχτοι για το πού το πάνε οι Τούρκοι. Αργά το κατάλαβαν...

ΕΡΕΜΗΝΕΚΗΝΥΕΠΕΣΟΓ